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Aufgabe 34 (2x2=4 Punkte)
Sei f: X — Y eine Abbildung zwischen topologischen Rdumen X und Y und sei B C Y beliebig.
Zeigen Sie:

(a) Ist f abgeschlossen, so gibt es fiir jede offene Menge U O f~!(B) eine offene Menge V D B
mit f~1(V) C U.

(b) Ist f offen, so gibt es fiir jede abgeschlossene Menge F' O f~!(B) eine abgeschlossene Menge
G D> Bmit f7YG)CF.

Aufgabe 35 (4 Punkte)

Sei X ein kompakter Hausdorffraum und ~ eine Aquivalenzrelation auf X, fiir die
R={(z,y) e X xX;z~yC X xX

abgeschlossen ist. Zeigen Sie, dass X/ ~ versehen mit der Topologie 7 aus Aufgabe 29 ein
kompakter Hausdorffraum ist.
(Hinweis: Benutzen Sie Aufgabe 29 (c) und Aufgabe 34 (a))

Aufgabe 36 (141+2=4 Punkte)
(a) Zeigen Sie, dass Teilrdiume von topologischen Hausdorffrdumen (mit der Relativtopologie)
stets wieder Hausdorffsch sind.

Sei X nun ein lokalkompakter Hausdorffraum und sei ) # Y C X mit der Relativtopologie
versehen. Zeigen Sie:

(b) Ist Y C X offen oder abgeschlosssen, so ist Y lokalkompakt.

(¢) Y ist genau dann lokalkompakt, wenn es eine offene Menge U C X und eine abgeschlossene
Menge ' C X mit Y =U N F gibt.
(Hinweis: Falls Y lokalkompakt ist, kann man zeigen, dass Y CY offen ist.)

(bitte wenden)



Fiir lokalkompakte Ridume X,Y heifit eine stetige Abbildung f: X — Y eigentlich, falls fir jede kompakte
Teilmenge K C Y auch f~'(K) C X kompakt ist.

Aufgabe 37 (2+2=4 Punkte)
SeienAX , Y lokalkompakte Hausdorflfriume mit den Einpunktkompaktifizierungen X = X U{occ}
und Y =Y U {oo}.

(a) Sei f: X — Y stetig. Zeigen Sie, dass f genau dann eigentlich ist, wenn die durch

fla) = {f(:c), falls x € X,

o, falls x = oo

definierte Fortsetzung f: X =Y von f stetig ist.

(b) Zeigen Sie, dass jede eigentliche Abbildung f: X — Y abgeschlossen ist.



